



对抗组织审查行为（第57条）



《党章》规定，对党忠诚老实是党员必须履行的义务。党员必须服从组织决定，不得违背组织决定，遇到问题要找组织、依靠组织，不得欺骗组织、对抗组织。





第五十七条 对抗组织审查，有下列行为之一的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

(一)串供或者伪造、销毁、转移、隐匿证据的。(二)阻止他人揭发检举、提供证据材料的。(三)包庇同案人员的。(四)向组织提供虚假情况，掩盖事实的。(五)有其他对抗组织审查行为的。



安徽省副省长倪发科对抗组织调查行为。





- 安徽省原副省长倪发科案件启示。倪发科在其任职期间，分管国土资源工作，未经组织审批同意，就担任了省珠宝协会名誉会长，接触上了玉石，从此一发不可收拾，甚至到了疯狂的地步。一谈到玉石，倪发科顿感精神百倍，眼睛隐隐发光，他也有一番言论：“玉石是身份的象征，集文化艺术价值、现实价值和收藏价值为一体，玉能养人，人能养玉，经常与玉接触能促进玉与人的物质交换。”就是倪发科喜玉成癖





十八大以来的反腐案例中，纪检部门在办案中遇到的“对抗组织审查”案例屡见不鲜。中央纪委监察部曾通报称，山西省政协原副主席令政策“存在干扰、妨碍组织审查的行为”。据纪检部门的通报，十八大以来，一些人甚至“与他人订立攻守同盟”“对抗组织调查”。今次，将对抗组织审查的具体情形列入纪律处分条例，无疑具有很强的现实针对性。

再比如前面提到的10月16日中央纪委监察部网站通报中提到的，河北省委原书记、省人大常委会主任周本顺；国家安全生产监督管理总局原党组书记、局长杨栋梁、内蒙古自治区原常委、政府原副主席潘逸阳，三人均有“对抗组织审查”的行为。



- **2015年6月19日，中央纪委通报，经中共中央批准，中共中央纪委对浙江省政协原副主席、党组副书记斯鑫良严重违纪问题进行了立案审查。通报指出，斯鑫良在得知组织对其有关问题线索进行调查后，与其妻及部分行贿人订立攻守同盟，转移赃款赃物，干扰、妨碍组织审查，性质恶劣、情节严重。此后，中央纪委在通报对栗智、徐建一、赵少麟、徐钢、肖天、乐大克、谷春立等省部级官员的审查结果中，也提及这些人存在“干扰、妨碍组织审查”的行为。**





组织和参加迷信活动行为（第58条）



第五十八条 组织迷信活动的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

参加迷信活动，造成不良影响的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

对不明真相的参加人员，经批评教育后确有悔改表现的，可以免于处分或者不予处分。

注意：组织者、参与者都不允许！

周本顺家中设有佛堂，李春城请人看祖坟。



- 眼角向下,忧伤状
- 嘴唇紧闭,嘴角向下,压抑感明显
- 颧肌突起

图二:李春城在落马前压抑的悲伤表情



江西赣州市安远县原书记邝光华在任职8年间累计受贿639万余元。此外，办案人员检查其随身物品时，发现了“术袖辟邪”的符、钱之类东西竟然有六七样之多。同时，他还把风水先生奉为座上宾，一旦工作上遇到困难，便把他们的“指点”当做金科玉律。

最近，广东省查处了一名干部，该干部把自己的“落马”原因归结为祖坟出了问题，写信让家里人赶紧请“大师”化解；又让妻子将供奉的舍利子赶快送给别人，说自己“德行不够，供奉不了”



第六十一条 党员领导干部对违反政治纪律和政治规矩等错误思想和行为放任不管，搞无原则一团和气，造成不良影响的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

重点导读：在党内一些组织中无原则一团和之风盛行。班子成员看到问题不批评，相互之间你好我好他也好……久而久之，带坏了风气、损害了集体、危害了个人。一团和气的“好人主义”滋长党员干部不负责任的态度和作风，是缺乏党性原则的表现，全面从严治党决不允许搞无原则一团和气。





例：湖北地税系统案例

2015年4月至5月，湖北省落实中央八项规定精神检查组在抽查中发现，全省地税系统领导班子成员办公用房面积超标问题十分突出，超标率竟然超过60%！中央和湖北省委三令五申要求清理整改。而党组书记、局长许建国也曾做出了一些表面反应，会也开、话也讲；对于系统内的一些问题，他也批评教育、诫勉谈话，但是板子高高举起，每每轻轻放下。对税务系统党员干部的监督管理上，睁一只眼闭一只眼，对有问题的领导干部放任不管，有了问题不严肃处理，搞无原则一团和气，班子组织涣散、纪律松弛，影响极坏。2015年6月26日，许建国因落实主体责任不力，执行中央全面从严治党精神不到位，被免去职务。





- **教育系统各级党组织和广大党员要把严守政治纪律放在首位，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，认真落实立德树人根本任务。各级教育部门要在教育政策制定、教材审查、教学科研管理、教育媒体管理、教育外事管理等工作中严把政治关。高等学校要牢牢掌握意识形态工作领导权、话语权，旗帜鲜明、理直气壮地维护党的纪律，对在课堂、报告会、研讨会、讲座、论坛、校园网上公开发表坚持资产阶级自由化立场、违背四项基本原则的言论，以及妄议党的大政方针、丑化党和国家形象的行为严肃执纪问责。宁夏幼儿师范高等专科学校作为一所高等师范学校更应加强。**





(二) 对违反组织纪律行为的处分

组织纪律是规范和处理党的各级组织之间、党组织与党员之间以及党员与党员之间关系的行为规则。以民主集中制为根本组织制度和领导制度，党章规定的“四个服从”，既是党最基本的组织原则，也是最基本的组织纪律。然而，近年来，组织纪律松弛已经成为党的一大忧患。有的个人主义、自由主义严重，目无组织纪律，跟组织讨价还价，不服从组织安排；有的党组织和领导干部在处理一些应该由中央和上级组织统一决定的重要问题时，事前不请示、事后不报告，搞先斩后奏、边斩边奏，甚至斩而不奏；有的领导班子里各自为政，把分管领域当成“私人领地”，互不买账，互不服气，内耗严重；有的只对领导个人负责而不对组织负责，把上下级关系搞成人身依附关系；有的办事不靠组织而靠熟人、靠关系，形形色色的关系网越织越密，方方面面的潜规则越用越灵；有的党组织对党员干部疏于管理，缺乏严肃认真的组织生活，凡此种种等等。严明组织纪律非常重要。



- **【点评】**当前，组织纪律松弛已经成为党的一大忧患。新修订的条例针对十八大以来违反民主集中制原则、违背“四个服从”要求的违纪行为作出处分规定，突出了“非组织活动”“不如实报告个人有关事项”等新问题，强调每个党员必须忠诚于组织，要向组织讲真话、报实情。不能当“两面人”，当面一套，背后一套，更不能“对人是马克思主义，对自己是自由主义”，等等。



- 一些官员在台上时，多次受贿，隐而不说，几次拒贿，大肆宣扬，有的还体面地在有人在场时退还贿款、贿物，以示自己的廉洁。像江苏省邳州市原市委书记邢党婴，经常在公开场合称自己为不贪权、不贪钱、不贪色的“三不贪”干部，曾在堂而皇之地在大会上介绍过抵制“逢年过节送钱”的“经验”，也煞有介事地上缴过9万元，然最终却因受贿31万元被判了个无期徒刑。
- 再比如日前受审的浙江省委原常委、省纪委原书记王华元，亦擅长即兴“表演”。落马前的王华元，在谈及“贪官与情妇”这个话题时，面不改色心不跳，甚至还煞费心思地将官员包养情妇归纳为“以色谋权、色助官贪、贪钱买色、色逼官贪、色相贿赂”等五种表现形式，声色俱厉地表示对此类案件“决不姑息”，不料他自己就是“包二奶”的高手，其生活腐化的“故事”早就在民间传得沸沸扬扬。王华元等“台上是公仆，台下是老虎”、“当众是英雄，背后是蛀虫”的官员应声而倒，留给人们诸多警示。





1、违反民主集中制原则的行为（第63、64条）

- @ 第六十三条：“违反民主集中制原则，拒不执行或者擅自改变党组织作出的重大决定，或者违反议事规则，个人或者少数人决定重大问题的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。”
- 第六十四条 下级党组织拒不执行或者擅自改变上级党组织决定的，对直接责任者和领导责任者，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。



例：洪金洲案例

贵州省黔东南州原副州长、凯里市原市长洪金洲：每次开会先定调，干部选任个人说了算。洪金洲“搞家长制、一言堂”在单位是有名的。市委作出的决定，洪金洲有自己的选择，但凡与自己想法一致的，执行；但凡不一致的，那就是一个字——拖。这次推下次，下次再推下次，最终这件事情不了了之。在干部选拔任用上，洪金洲更喜欢搞个人说了算，凡是得不到他认可的人，休想到市政府重要部门工作。为了干部人事问题，洪金洲和其他常委常闹矛盾。凡是洪金洲“认可”的人，他都极为“照顾”，如凯里市政府办公室原主任陈鹏，在洪金洲推荐下被提拔为凯里市副市长，一上任就大搞权钱交易，随之落马。





2、违反组织工作原则行为（第65条、66、67、72、73条）

第六十五条 拒不执行党组织的分配、调动、交流等决定的，给予警告、严重警告或者撤销党内职务处分。

在特殊时期或者紧急状况下，拒不执行党组织决定的，给予留党察看或者开除党籍处分。

vv第六十六条 不按照有关规定或者工作要求，向组织请示报告重大问题、重要事项的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。不按要求报告或者不如实报告个人去向，情节较重的，给予警告或者严重警告处分。





重点导读：党员领导干部个人有关事项如婚姻变化、外出去向等必须向组织报告。

案例：2014年，各级组织人事部门结合开展领导干部个人有关事项报告工作，对“裸官”进行摸底。有**3200**余名副处级以上干部没有报告配偶或者配偶子女均已移居国（境）外，近千名在限入性岗位任职且配偶或子女不愿意放弃移居的领导干部，进行岗位调整。





第六十七条：有下列行为之一，情节严重的，给予警告或者严重警告处分：

（一）违反个人有关事项报告规定，不报告、不如实报告的；（二）在组织进行谈话、函询时，不如实向组织说明问题的；（三）不如实填报个人档案资料的。

篡改、伪造个人档案资料的，给予严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。隐瞒入党前严重错误的，一般应当予以除名；对入党后表现尚好的，给予严重警告、撤销党内职务或者留党察看处分。

例1：2015年7月，交通运输部通报，在近期的部机关干部选任工作中，1名局级领导职务考察对象和12名处级干部考察对象，因瞒报个人有关事项被取消考察对象资格。





- **例2：**巡视组在抽查江西省原副省长姚木根个人有关事项时，姚申报了**2套**房产，却被核实出**12套**，而且大多地段好，有些房产价格不菲，与其家庭实际收入相差很大。这些问题线索成为查处姚木根的突破口。据不完全统计，党的十八大以来，在被查的省部级官员中，至少有**9人**被中纪委通报“隐瞒个人有关事项”。





组织和参加非组织活动行为（第68条）



vv 第六十八条 党员领

导干部违反有关规定组织、参加自发成立的老乡会、校友会、战友会等，情节严重的，给予警告、严重警告或者撤销党内职务处分。

解读

对象：党员领导干部。

活动：组织、参加。

性质：自发成立。

影响：情节严重。

规定：《中共中央纪委、中共中央组织部、总政治部关于领导干部不得参加自发成立的“老乡会”、“校友会”、“战友会”组织的通知》（组通字〔2002〕19号）2002年4月4日





该通知指出，党员领导干部不得参加自发成立的老乡、校友、战友之间的各种联谊会之类的组织，不得担任这类组织、联谊会的发起人和组织者，不得在这类联谊会中，担任相应的职务；也不得借机编制“关系网”，搞亲亲疏疏，团团伙伙，更不得“结盟”、“金兰结义”等行为。实际生活中，党员包括领导干部在正常范围内的老乡、校友、战友聚会并不违反这条纪律，三五个朋友、校友、老乡聚一聚，很正常。也就是说，组织参加老乡会、校友会、战友会与组织参加老乡、校友、战友之间的聚会活动不是一回事，只有违反规定组织参加自发成立的老乡会、校友会、战友会等才有可能构成处分。

不能矫枉过正





违规办理因私出国（境）证件和在国（境）外擅自脱离组织行为 (第76、77、78、79条)

第七十六条 违反有关规定取得外国国籍或者获取国(境)外永久居留资格、长期居留许可的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

第七十七条 违反有关规定办理因私出国(境)证件、前往港澳通行证，或者未经批准出入国(边)境，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务处分；情节严重的，给予留党察看处分。





例：科技日报社原副社长、机关党委书记汤东宁案

2015年6月，根据科技部因私出国（境）证件专项治理中发现的线索，中央纪委监察部驻科技部纪检组监察局对科技日报社原副社长、机关党委书记汤东宁涉嫌违纪问题进行了立案审查。经查，汤东宁严重违反党的政治纪律、组织纪律和工作纪律。其本人未经批准获取英国永久居留权，一直未向组织报告。其配偶子女获取英国永久居留权，未在领导干部个人有关事项报告中如实填报。2013年以来，未经组织批准、未履行请假手续多次因私出国，事后隐瞒不报。2014年8月以来，违规持有个人因私护照，不按规定及时交由组织统一管理，直到组织人事部门多次催缴，于2015年5月交还。依据有关规定，科技部党组研究并经中央国家机关工委批准，决定给予汤东宁开除党籍处分；科技部决定给予其行政撤职处分，撤销其科技日报社副社长职务，由三级职员降为六级职员。



(三) 对违反廉洁纪律行为的处分

廉洁纪律一直是十八大以来党风廉政建设和反腐败工作的重点。我们还有一组数据来证明，党的十八大以前，中央查处的中层干部总共有8人，十八大到2015年11月11日，中央查处的中管干部高达137人，仅仅11月2日至11日短短的10天，就有5名中管干部落马，被称为十八大以来，打虎最快的速度。有关媒体对十八大以来，反腐行动概括为：“打虎”绝不手软，拍“蝇”毫不留情，猎“狐”永不停工，全方位多角度重拳出击，凸现“上无禁区、下无死角、外无空白”的特点。不久前，总书记还说了一句意味深长的话“天涯无净土”。过去我们经常说我们教育是象牙塔，是一片圣洁的高地，但现在还能这么说吗？所以，这次对《条例》的修订，廉洁纪律所占的条数最多，共有25条（政治纪律18条、组织纪律17条群众纪律8条、工作纪律13条、生活纪律4条），对该内容调整幅度也最大，除了删减了与《刑法》《治安管理处罚条例》等与法律重复的内容外，新增内容也最多。



VV 第八十一条 相互利用职权或者职务上的影响为对方及其配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋取利益搞权权交易的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

重点解读：权权交易这是一项新增内容，权权交易实质是以权谋私、权力寻租。





蒋洁敏在担任中石油集团公司副总经理、总经理，中石油股份公司副董事长、董事长、总裁期间，受周永康之托，利用职权为他在获得油气田区块合作采权、燃气轮机发电机组项目招标、天然气供应指标等事项上提供帮助，其行为严重扰乱了国家油气资源管理秩序，致使国家利益遭受特别重大损失。2014年6月，蒋洁敏因严重违纪违法被开除党籍。2015年10月12日，蒋洁敏一审以受贿、巨额财产来源不明、国有公司人员滥用职权罪被判处有期徒刑十六年。





权权交易是一种比较隐蔽的违纪违法手段。以蒋洁敏案为例，从表面上看，蒋洁敏受周永康之托，利用职权为他人谋取利益，并没有直接从中获利；但他借机也获得了周永康的信任，周永康自然也会投桃报李，在仕途晋升等方面对蒋洁敏予以“回报”。在这个过程中，二人利用手中的公权力互相示好，真正蒙受损失的却是国家利益，因此“权权交易”的实质依然是以权谋私、权力寻租。





下面一个案例在令人震惊的同时，更多的是令人痛心。



郑道访当上四川省交通厅副厅长后，许多人前来祝贺，他的母亲韩素青却生出了隐隐的担忧。她召集全家开会说：“道访在外做官，但我日日不安，为了让他安心做一个清官，我和你们约法三章：一是不能随便接受别人的礼品和宴请，二是不能答应帮别人办事，三是不能打着道访的招牌找县领导办私事！”大儿子、女儿时刻牢记母亲的叮嘱，大儿子谢绝了县领导帮他调动工作的“特殊关照”，女儿家里再困难，也没有找过多次打招呼要帮忙的领导。有一次，郑道访回家过春节，县里领导拜年的红包竟有3万余元。面对这笔巨款，母亲心惊肉跳，因为她一家人种田的收入一年不过几千元啊！她叮嘱儿子回去后一定要把这些钱交给组织。儿子走后，她辗转难眠，又步行几千里，冒雨来到郑道访的住处，把自己准备办后事积攒的1000元交给他，告诫他千万不要收人家的钱：“这1000元是我一点点从嘴里攒出来的，我们一家人在乡下凭劳力挣安心钱，我最放心不下的就是你……”老人哽咽着，泪水顺着深深的皱纹流了下来。听着母亲的忠告，郑道访的心震颤了。但此时，郑道访已经深深地陷入了腐化的泥潭。终于令老人担心的事情还是发生了。当老人在电视上看到儿子受贿数额超过1000万元时，羞愤交加，被活活气死了。为了抚养儿女辛苦一生的母亲，就这样悲惨地离开了人世。而让好死不瞑目的，竟是好最心爱的儿子。



人在何时最清醒：



- 一是人在倒霉时最清醒，胜利时容易冲昏头脑，也是人之常情。“人一生得意须尽欢”，面对美酒、鲜花、掌声、喝彩，不知道自己姓什么了。拿破仑在率领大军翻越阿尔卑斯山时，骑在马上狂妄地大叫：“我比阿尔卑斯山还高！”而兵败滑铁卢被流放到荒岛上后，万念俱灰，痛不欲生，思前想后，头脑终于清醒了，深深地反思说：“好长时，间没和士兵一起喝汤了”。二是贪官在东窗事发后最清醒。三是大病降临时最清醒。人在身体健康时，往往是不珍惜自己，一旦大病降临，患上绝症，这才清醒，相对于身体与生命，其他都是身外之物。四是受到重挫后最清醒。人在一帆风顺时，容易骄傲自满，春风得意时，容易狂妄自大，只有突生巨变，才会豁然清醒。五是退休赋闲时最清醒。退休老人，离开了工作岗位，平心静气，闲云野鹤，“古今多事，都付笑谈中。”特别是曾经身居官位的，离职后，与普通百姓平起平坐，对群众疾苦感同身受，前呼后拥没有了，于是对自己官场上的感悟认识趋于深刻，如果再让他当一次官，相信他一定能当个更加清醒的好官。





莫让人生得不偿失



- 生活中，许多人将拥有的物质财富作为衡量人生得失的重要标尺，并非将其作为成功人生的基础。心理学家却断言，金钱带给人的快感是非常有限的。大量事实也证明，生活中80%的喜剧与金钱无关，而80%的悲剧却与金钱有关。
- 天下没有免费的午餐。当金钱成为人们心灵的主宰时，悲剧也就上演了，有些人非但没有获得理想中的美满生活，反倒因为自己的贪婪带给了他们最爱的人以最深的伤害。在亲人的泪光里，有多少悔恨与痛苦自己无法承担。一部车、一座房子都是有具体价值的，而亲人的痛苦、悲伤、牵挂、愤恨、压抑、无奈等感觉与情绪却无法用金钱衡量，自己的生命、自由、幸福、从容、平安更是花钱买不到的。许多贪官在被查处后常常给自己算经济账、政治账，其实还有一笔大账被他们忽略了，就是亲人所承受的打击与痛苦，因为亲人是我们生命中最重要的人。





VV 第八十三条 收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡等，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

收受其他明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡等的，依照前款规定处理。

【守廉洁 保本色】

不得违规收受礼品礼金





从事公务的党员干部收受礼品、礼金、消费卡问题，是产生腐败行为的温床。根据实际，《条例》没有对收受礼品、礼金、消费卡等行为搞简单的“一刀切”，而是区别不同情况作出规定。一是收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡等，要视情节轻重给予处分。也就是说，只要接受管理和服务对象以及其他与行使职权有关系的单位或个人的礼品、礼金和消费卡安排，即使未影响公正执行公务，也构成违纪。

- 二是虽不是管理和服务对象，但收受明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡等的，也构成违纪。这是新的规定，即日常生活中纯属礼尚往来，收受同事、同学、老乡、朋友等赠送的礼品、礼金、消费卡等，虽然与公正执行公务无关，但如果“明显超出正常礼尚往来”的，也要予以处分。





所谓“礼尚往来”-----出自《礼记·曲礼上》说：“太上贵德，其次务施报，礼尚往来，往而不来，非礼也；来而不往，亦非礼也。”可见，平等相待，有来有往，讲究的是对等、平等。只来不往或只往不来，均不是礼尚往来。指在礼节上讲究有来有往，换句话说就是你对我怎么样，我也对你怎么样，不能只来不往。“明显超出正常礼尚往来”是指明显超出了当地正常经济水平、风俗习惯、个人经济能力的礼品、礼金价值。具体给予处分时应根据各种因素综合考虑酌情处理



例：安徽省原副省长王怀忠案



- 在安徽省原副省长王怀忠一案中，其妻韩桂荣被以共犯的身份提起公诉。法院审理认定，韩桂荣通过丈夫王怀忠为他人解决请托事宜，先后3次经手收受阜阳某公司所送人民币80万元，3次经手收受某宾馆负责人所送人民币40万元，并和王怀忠共同占有此款。最终，王怀忠被判处死刑，韩桂荣被判处有期徒刑十年。





- **特别提醒：教师要不能接受家长的礼金、贵重物品、购物券、有价证券，接受了，就构成违纪了。**





第八十四条 向从事公务的人员及其配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人赠送明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡等，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

此款讲的是送礼的人如果所送财务超出正常礼尚往来的数额，也要视情节给予处分。





vv 第八十五条 利用职权或者职务上的影响操办婚丧喜庆事宜，在社会上造成不良影响的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

在操办婚丧喜庆事宜中，借机敛财或者有其他侵犯国家、集体和人民利益行为的，依照前款规定从重或者加重处分，直至开除党籍。

此条按宁夏的要求解释。

- 一是事前报告；
- 二是不超过10桌；
- 三是不能邀请和收受管理和服务对象礼金、礼品
- 四是指财政供养人员



例：中央音乐学院院长违规操办女儿婚宴被免职

经查，2015年6月，王次熠在其女儿举办婚礼中，利用职务便利，接受与该校有共建关系北京某国际艺术中心提供的婚宴优惠价格，邀请学校同事、下属参加婚礼并为婚礼服务（其中包括学校领导班子成员5人），造成不良影响，其行为违反中央八项规定精神和党的廉洁纪律。

学校党委书记郭淑兰作为全面从严治党的第一责任人，对王次熠为其女违规操办婚礼虽有要求但未予阻止，亲自出席婚宴并致辞，没有严格履行主体责任。学校党委副书记、纪委书记连焕磊作为落实党风廉政建设监督责任的第一人，对王次熠为其女违规操办婚礼未予阻止，亲自出席婚宴，没有严格履行监督责任。

经教育部党组、北京市纪委研究决定，给予王次熠党内严重警告处分，免去其中央音乐学院党委常委、委员、院长职务；分别给予郭淑兰、连焕磊党内警告处分。





第八十六条 接受可能影响公正执行公务的宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

(20类宴请)

一是安排宴请、旅游、健身、娱乐等活动往往具有一定的目的性和交易性，是近年来拉拢腐蚀领导干部的新手法，要引起警觉。二是参加宴请，最好要问明谁请客、什么人参加、什么地方，要考虑是否影响公正执行公务。三是利用职务上的便利，为他人谋取利益，接受其邀请，本人或者携带亲友外出旅游、费用由邀请方支付的行为，以受贿论。

(20类宴请要谢绝参加，特别是教师要谢绝家长的吃请、邀请旅游等)



案例：吴善年、周静案例



- 1、安徽省肥西县紫蓬山旅游开发区梁岗社区居委主任吴善年，2015年2月16日晚，在参与协调处理企业拖欠土地租金问题后，违规接受企业吃请并收受企业以春节名义赠送的烟酒，受党内警告处分。
- 2、山东省滨州市委常委、宣传部部长周静接受管理服务对象宴请和礼品、公款租车旅游问题，受党内严重警告处分。





vv 第八十七条 违反有关规定取得、持有、实际使用运动健身卡、会所和俱乐部会员卡、高尔夫球卡等各种消费卡，或者违反有关规定出入私人会所，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

重点解读：

关于何为“违反有关规定”——正常开门营业、只向特定关系人提供服务、高消费、一条龙服务、奢靡的生活内容、不可告人的目的。



案例：华润集团宋林等人案例



- 1、中共中央纪委对华润（集团）有限公司原党委书记、董事长宋林严重违纪问题进行了立案审查。宋林严重违反政治规矩和组织纪律，利用职务上的便利在干部选拔任用、企业经营等方面为他人谋取利益，索取收受贿赂；严重违反廉洁自律规定，用公款支付应由个人支付的费用，违规兼职取酬，挥霍浪费公共财产，违规领取薪酬和项目开发奖；严重违反中央八项规定精神，用公款打高尔夫球等；贪污公款。经中央纪委常委会议审议并报中共中央批准，决定给予宋林开除党籍处分；由监察部报请国务院批准，给予其行政开除处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。



2、天津市临港经济区管委会原党组成员、副巡视员、办公室主任石力再次违反中央八项规定精神，违规参加宴请、打高尔夫球，并滥用职权、收受贿赂，受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌违法犯罪问题移送司法机关处理。

3、商务部对外投资和经济合作司原司长王沈阳违规打高尔夫球、出入私人会所等，受到留党察看一年、行政撤职处分，并退赔相关费用。





第八十八条 违反有关规定从事营利活动，有下列行为之一，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

(一)经商办企业的。



党政机关领导干部个人经商、办企业，不论是否利用职务上的便利，不论是否获利，均构成违纪。

案例：湖南省耒阳市人民检察院渎侦局局长欧阳亚平以配偶名义在耒阳市石界煤矿投资入股130万元。在开展清理纠正工作期间，欧阳亚平未按照规定申报登记其投资入股煤矿问题，也未撤资退股。欧阳亚平被免职并受到党内严重警告处分，被责令撤资退股。





√(三)买卖股票或者进行其他证券投资的。

所谓违反规定，是指一是利用职权、职务上的影响或者采取其他不正当手段，索取或者强行买卖股票、索取或者倒卖认股权证。

二是利用内幕信息直接或者间接买卖股票和证券投资基金，或者向他人提出买卖股票和证券投资基金的建议。

三是买卖或者借他人名义持有、买卖其直接业务管辖范围内的上市公司的股票。

四是用本单位的公款，或者借用与其行使职权有关系的单位和个人的资金，购买股票和证券投资基金。

五是利用工作时间、办公设备买卖股票和证券投资基金，构成违反工作纪律行为。





哪些党员能炒股？

根据中共中央办公厅、国务院办公厅发布于2001年的《关于党政机关工作人员个人证券投资行为若干规定》，党员干部除证券监管机构工作人员、主管部门中掌握内幕信息的人员等国家法律以及相关主管部门制定的具体办法明确禁止的以外，个人可以买卖股票和进行其他证券投资。

另外，对于不在党政机关工作的党员，中央并未有规定禁止其买卖股票和进行其他证券投资。

党员能炒哪些股？

此外，《关于党政机关工作人员个人证券投资行为若干规定》还规定，“上市公司的主管部门以及上市公司、国有控股单位的主管部门中掌握内幕信息的人员及其父母、配偶、子女及其配偶，不准买卖上述主管部门所管理的上市公司的股票。”

还有一条也提出，“本人的父母、配偶、子女及其配偶，在证券公司、基金管理公司、证券投资基金业协会、注册会计师事务所、律师事务所、投资咨询机构、资产评估机构、资信评估机构任职的，该机构有业务关系的上市公司股票。”

至于不在党政机关工作的党员，炒股不受此限制，但是也不能违反《中华人民共和国证券法》和相关法律法规的规定。违法比违纪后果更严重。

党员能用哪些钱炒股？

关于这一点，规定有很多，以一句话概括，就是“将合法的财产以合法的方式投资于证券市场，买卖股票和证券投资基金”，除此之外都不行。

规定非常明确，因此党员炒股只要遵纪守法，就不用担心遭到纪委调查。



(六)有其他违反有关规定从事营利活动的。

利用职权或者职务上的影响，为本人配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人的经营活动谋取利益的，依照前款规定处理。

违反有关规定在经济实体、社会团体等单位中兼职，或者经批准兼职但获取薪酬、奖金、津贴等额外利益的，依照第一款规定处理。



一是领导干部在经济实体中既不能兼任实职，也不能担任名誉职务。二是确需兼任社会团体领导职务的，必须按照干部管理权限经过批准，并不得领取任何报酬。三是所谓报酬包括工资、奖金、津贴以及其他各种酬金，如顾问费、咨询费等。





案例：香港中旅（集团）有限公司原党委副书记、副董事长、总经理王师廷严重违反廉洁自律规定，多占住房，违规领取奖金，违规报销费用，安排其妻挂名取酬，向他人送礼；利用职务上的便利，在企业经营等方面为他人谋取利益，收受贿赂。经中央纪委常委会议审议并报中共中央批准，决定给予王师廷开除党籍处分；由监察部报请国务院批准，给予其行政开除处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

